

Előfizetési árak:
 egész évre 4 frt, félévre 2 frt,
 negyedévre 1 frt.
 Egyes szám ára 8 kr.
 hirdetések mérsékelt árak szerint.

A lap megjelenik minden va-
 sárnap
 Felelős szerkesztő:
FUCHS ANTAL.

KÖZÉRDEK

Szerkesztőség: Arpád-ut 20.,
 hová a lap szellemi részét illető
 közlemények küldendők.
 Kéziratok vissza nem adatnak.

Kiadóhivatal: Arpád-ut 20.,
 hová a lap anyagi részét illető közle-
 menyek és előfizetési penzek küldendők
 Kiadótulajdonos:
FUCHS ANTAL.

UJPEST- ÉS RÁKOSPALOTA KÖZSÉGEK TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAPJA

Merénylet.

A gödöllői kerület, de különösen Ujpest szabadelvű polgársága ellen merénylet készül: csuf, gonosz, léha merénylet, olyan, mint aminő lehet az, midőn egy tisztességes polgártársunk az utcán halad és egy utcza suhancz sárral megdobálja.

Van-e védelem az utcza suhancz csinyje ellen? Nincs. Legföljebb az, hogy meg kell egy kissé ezibálni a fülét. Ezt is azonban csak utólag lehet megtenni, a merénylet megtörténte után. Előre ki sejtethetné a gonosztságot? De megpiszkolhatja-e az utcza suhancz ezzel a tisztességes polgárt? Nem. Elveheti-e tőle az ő tisztességét? nem, soha!

Az a merénylet, mely most kerületünk szabadelvű polgársága ellen készül, szakasztott ilyen: kérvénnyel támadják meg Volfner Tivadar képviselőnk mandátumát, a melyet közel kétezer szabadelvű és függetlenségi, de teljesen független polgár adott át neki mult hó 28-án Gödöllőn.

Váradny Károly urnak nem volt elég, hogy egyszer ebből a kerületből kilöktük az ajtón. Most meg közibénk akarja magát belopni az ablakon. Azt akarja, hogy kilökjük ott is? Ha nem akarja is, ki fogjuk mi őt lökni az ablakon is.

Egy ismert francia közmondás szerint „vannak halottak, melyeket még külön meg is kell ölni”. Mindenki azt hitte ebben a kerületben, hogy Váradny Károly ránk nézve meghalt. Ugylátszik azonban nem halt meg eléggé örökre. Most még egyszer agyon kell őt ütni. Nos, nem fog elmaradni ez sem, az iránt egészen nyugodt lehet.

A kérvény beszél etetésről, itatásról. Hazudik, Ezer tanu van rá, hogy Gödöllőn a derék szabadelvű polgárok nem is volt mit enniök, inniök és annak daczára kitartottak hűen és rendületlenül Volfner szabadelvű lobogója mellett.

Beszél vesztegetésről. Hazudik. Hát lehet-e a gödöllő-ujpesti szabadelvű polgárokat egyáltalán megvesztegetni? Nem lehet. De még a néppártiakat sem. Mert tanuk vannak rá, akik bizonyíthatják, hogy a választás alatt egy Váradny-párti korifeust leköptek, (tényleg leköptek!) a mikor 1000 frttal meg akartak Váradnyak negyven néppárti szavozót szerezni. Tehát — tudva is hazudik.

A „fenyegetésekkel való befolyásolás” olyan buta támadás, hogy erre még azt a szót sem kívánjuk pazarolni, hogy „hazudik.”

A „közhivatalnoki visszaélések”, — ez már szemtelen hazugság. Mert arra is van legalább ezer tanu, hogy Kapezy főszolgabíró ur, a ki bizonynyal eléggé „közhivatalnok” ép a Volfner-pártiakat ugratta széjjel két ízben is, mert

nehány ur a vármegyénél nem tudott arra a magas szellemi színvonalra emelkedni, a melyen egy egyszerű rákospalotai földműves áll, aki kifejtette, hogy „embert teremtett az uristen és nem vallást. — Volfner Tivadar pedig derék ember a talpán, akármilyen valásu is”.

Az „érvénytelen szavazatok” kifogása is hazugság, mert a hol 370 a szótöbbség s ahol ha mi akarjuk vala, lehetett volna akár hatszáz is. — ott éféle fogásokra nem szorult senki.

A „választási törvénybe ütköző sérelmek”, — ez a folsült prókátornak a pulykamérge, zöld harag, a melytől meg nem ijed senki, csak az igen kicsiny és nagyon bamba gyermekek.

Végeztünk a kifogásokkal. Nyomoruság az egész kérvény, amint-hogy a mi igazságos, erős ügyünket megtámadni valósággal nagy nyomoruság.

De tudomást kell róla vennünk, mert az utcza suhancz megérdemli, hogy megtépjük egy kissé a fülét.

A gödöllői választókerület szabadelvű polgársága és abban különösen is első sorban Ujpest derék szabadelvű férfiai a fölbőszülés teljes haragjával visszautasítják, nem, visszalökik a méltatlan támadást. És hozzájuk esatlakoznak Rákospalota, Dunakesz, Fóth, Gödöllő és a többi galgamenti községek szabadelvű polgárai és amint kitétek már egyszer ebből a kerületből azt a közénk toladott és rajtunk élőködő urat, úgy teljes készséget érzünk magunkban arra, hogy ezt a kiakolbólitást még egyszer megismételjük.

A támadásnak tehát nyugodtan és hidegvérrel nézünk a szemébe. Nyugalunkig megadja az igazság, igazságunk pedig képezi a mi erőnket.

És a mikor tényleg még egyszer agyonütöttük azt, aki ránk nézve Gödöllőn a mult hó 28-án már meghalt, — reméljük, hogy aztán örökre megsabadultunk tőle.

Szükségünk is van rá, mert szeretjük a tisztaságot.

Képviselőtestületi gyűlés.

Hosszabb pihenés után végre a városatyak is kibeszélhették magukat, habár ebbe a kedvtelésbe is némileg akadályozva voltak a mult Vasárnap megtartott értekezlet által mert ott már előzőleg megbeszéltek, hogy a lefolyandó gyűlésen mit fognak határozni.

Sok fontos tárgy került döntésre, köztük a tisztviselői fizetések arányosításának kérdése is. Ezt a képviselőtestület elég szerencsésen oldotta meg az e tárgyban kiküldött bizottság javaslatának elfogadása által. A bizottsági javaslatot Mady Lajos terjesztette elő és szép beszédben ismertette az ügyet, ki is a javas-

lat elfogadtatása által maradandó érdemet szerzett magának a község alkalmazottjaival szemben. Ezzel ez a sokat huzodó ügy dülőre került. Kétségtelen azonban, hogy nem minden irányban kelt megnyugvást a fizetések ezen arányosítása, mert többen a tisztviselők közül mellőzve lettek, akiknek a fizetésük javitva nem lett. A mellőzötteknek is meg van adva a mód orvoslást keresni a határozat megfellebbezése által; ha igazuk van a vármegye majd segít a dolgukon.

A gyűlés két napon át tartott folyó hó 25-én és 26-án.

Annak részletes lefolyásáról a következőkben számolunk be:

I. nap.

Két miniszteri leirat közöltetett a képviselőtestülettel az előző gyűlések jegyzőkönyveinek felolvasása után: ezek közül a közoktatásügyi miniszteré keltett nagyobb érdeklődést, abban az kivantatik, hogy a tankötelesek szaporodása folytán szükségelt elemi osztályokat a község saját költségén állítsa és tartsa fel; nagyon természetesen a község ezen rendelet ellen állást foglal s azt nem hajlandó végrehajtani, mert hiszen Ujpest kulturális célokra a törvény által megkivántakon kívül is sokat, mondhatni — erején felül — áldoz. Az előjáróság megbízott, hogy a leirat visszavonása iránt tegyen előterjesztést.

A millennáris alapítványokat a vármegye jóváhagyta.

Felolvasatott ezután a vármegyei alispán határozata az egészségügyi bizottság tagjainak megállapítása tárgyában, mely szerint ezen bizottság tagjait képezik a gyakorló orvosok és az iskolai igazgatók: a tanítók tehát nem, mint eddig volt.

A budapest-ujpesti-rákospalotai villamos vasúttal az árutarifára vonatkozó szerződés kötese tárgyában kötendő szerződés ügyében hozott határozataitól a község el nem tér.

A váczi-utra vonatkozólag javasolja az előjáróság, hogy kérje a község annak házi kezelésbe való átvetését olyképp, hogy a fenntartási költségeket az állam adja evenként a községnek s akkor az utat a község kiépítetté A javaslatot elfogadták.

Ezután a szervezési szabályrendelet módosítása tárgyaltatott kapcsolatban a fizetés-arányosítással. Az e célból kiküldött bizottság javaslata néhány lényegtelen módosítással határozattá emeltetett.

Az egész képviselőtestület szükségesnek és méltányosnak tartotta a fizetés arányosítását, egyedül a gáztársaság részéről beküldött virilis képviselő Egyed Gyula nem, aki azon tarthatatlan indoklással, hogy mindez úgy sem valik soha jogerős szabályrendeletté, mert a közigazgatás államosítása már küszöbön van, a régi állapot meghagyását indítványozza, (ettől pedig még messze vagyunk! Szerk.)

Csudáljuk, hogy nevezett ur, ki falusi jegyző is volt, ilyen indítvánnyal lép fel, ezt talán meglehet tenni egy kis faluban, de Ujpesten, hoi a tökéletesedés felé törekszenek s a hol a megelhetést a tisztviselőknek is lehetővé akarják tenni, helyét meg nem állja.

Ezzel az első napi gyűlés véget ért.

II. nap.

A folytatólagos ülésen már kevesebb számban voltak a képviselők jelen.

Folytatólag letárgyalták a tárgysorozat többi pontjait is; és pedig:

A fogyasztási és italmérségi adó házi kezelésére vonatkozó szabályzat az előterjesztett formában lett elfogadva.

A tűzrendészeti szabályrendelet tervezetének tárgyalásánál Korponay Odón hosszabb vitát provokált és több módosítást adott be: ez ekből végleges határozatot ez ügyben nem hoztak, hanem azt a jövő gyűlésre halasztották.

A bejelentési hivatal fellállítására költségeihez a közseg a rendőrség által kívánt 666 forinttal való hozzájárulást kimondották.

A közvetélszabadsági jog megszerzésére vonatkozólag Zsoldos főjegyző referenciája alapján utasították az előjáróság, hogy annak megszerzése iránt a kellő lépéseket tegye meg.

Tudomásul vette ezután a közgyűlés a főtűz kiegészítő szöveg bizottsági jelentést.

Sorra kerültek az indítványok Friedmann Armin és társai által benyújtott lakás-telkek megváltása tárgyában kelték az előjáróságnak a ezeiből, hogy a tárgyban kervenyt nyújtson be az illetékes hatóságnak.

Schmidt Richard és társai azon önálló indítványára, hogy az utcák rendezésére évről-évre illesztessek bele a költségvetésbe egy bizonyos összeg, a költségvetés előterjesztésekor fogják érdemlegesen tárgyalni.

Ezek után több közsegi kötelekbe való felvétel iránti kervenyt tárgyaltak le s ezzel az ülés véget ért.

Jellinek a lompos.

Amikor azt mondjuk, hogy a lovasút-társaság vezérigazgatója, az igen tisztelt Haraszti Jellinek Henrik ur lompos, az alatt nem azt értendő, hogy a mellényt elfelejtéi begombolni, vagy a cipője fölé fog, vagy más fele külön hanyagságot szoknak tanúsítani. Isten ments, ő helyes, korrekl és gentlemen kívül es. De viszont, a midőn arról van szó, hogy a vezetés alatt álló társaság hanyag, slendrián és a közönség jogos érdekeivel és igényeivel mitse törődik, — akkor viszont nem mondhatjuk azt, hogy szert a társaság, a tisztelt, a tisztelt, a tisztelt, a tisztelt, vagy az istálló-mestereket, a géposzkeket, vagy a vonatvezetőket illeti a felelősség, hanem azt kell mondanunk, hogy a felelősség magát a vezérigazgatót illeti, a lompos, (magyarán schlampert) tehát nem a társaság, hanem maga a vezérigazgató, Haraszti Jellinek Henrik ur.

Mert a fejétől romék a hal, — hogy enyhén idézzünk.

Mi apestiek pedig sokkal régebben szenvedünk a lovasúttársaság éktelei lomposága miatt, semhogy ezt az állapotot tovább is el-túrni hajlandók volnánk, kötelességünk, de jogunk is ezzel a fejjel valahára leszámolni, mert az állapot kezd teljesen tűrhetetlennek válni. Türelmellenségünkkel pedig jogossá teszi az, hogy a lovasúttársaság évek óta csak kiszívolyoz bennünket, mert hiszen apesti vonala volt mindig a legjövendelműbb, de mindig a legmostohabban bánt velünk. Ide mi hozzánk jártak mindig a legpiszkosabb kocsi, a legpikósabb labu lovak, a leghanyagabb vonatvezetők, itt volt a közlekedés kiszámít-hatlan, s az itt fölmerült temerde panaszt nem halgatta meg, nem orvosolta soha senki.

De előtérkezett a villamos átalakítás, hogy mit kellett szenvednünk és tőrünk annak a munkája alatt, amelyel lanyhán és lehetetlen beosztással végeztek, — arról most nem beszélünk.

De beszélünk arról, hogy a megyeri vonal meghosszabbítását egyáltalán elfelejtették. (Mondjuk-e a helyes szót. Elsikkasztották? Ne mondjuk!) A rákospatolai közlekedést pedig egyáltalán nem szándékoznak a főgaralonnak átadni.

Az a megyeri vonal pedig tőrse egy vonal. A társaság eleve csakis úgy kapott engedélyt, hogy végállomása ott lesz Megyeren, nem pedig ott, a hol áll es van a vendéglőnél. De az nem látszott azonnali igen jövendelműnek, (ez a társaság pedig nem lát tovább az orránál, hiszen a köenti vasutat is azért szalaj-lotta el) — Hát Megyeren csak egy olyan talyigajáratfélélet csináltatott, a melynek a nyomorúságát elege jól ismerjük. Most pedig, amikor arról volt szó, hogy a villamos kiágazás egyik kanyarulata amugy is érinti jó távol a megyeri-ut egyik pontját, — az ere-

deli megyeri utvonal köteles kiegészítést teljesen elejtettek.

Minő joggal fogva? Tökéletesen jogtalanul.

Es minő oknál fogva? Hiszen az a megyeri ut nagyon nepes, sűrű közlekedésű, tehát kiegészíteni hasznos is lett volna? Ez sem más mint lomposág, — szóval schlamperei.

A rákospatolai vonalat pedig nem adják át a közlekedésnek. Kerületünk országos képviselője (nem a régi, a ki csak a saját klienturájával törődött, meg csak nem is az az előtti, aki szinten csak lantimekben es telekeladatokban utazott, hanem az új) kérdést intézett az igazgatósághoz, miért nem adják mar át a vonalat a közlekedésnek, erre Upestnek renkiülti szüksége, a társaságnak pedig nagy hasznára volna, es azt a feleletet kapta: a miniszteriumban kesselettek az átadást.

Nem röstelte képviselőnk a fáradságot es megkerdezte a miniszteriumban:

— Miért kesselettek az átadást, — Mi nem kesselettük, hanem kesseletti a társaság, — ezt kapta válaszul.

Mar most kérdjük, mi lehet az oka annak, hogy ezt a vonalat megse adják át a közlekedésnek? A mikor az hasznos es szükséges is? Csak egy lomposágból. Mert igerni es meg ne tartani; vállalkozni nagy feladatokra es elenyedten visszariadni a munkától, szemben folyton nyajaskodni es megse tenni egyebet, mint beszélni, beszélni es beszélni — az csak ege lomposág?

Es ki illet a lompos-ság vadja teljes joggal? Haraszti Jellinek Henrik urat. — Azert mondjuk: állítjuk es bizonyítjuk, hogy Jellinek lompos.

Csak hogy nekünk nem vigasztalás az a lompos-sága es nem is fogunk belenyugodni abba, hogy az ő lompos-ságának mi adjuk meg az arat. Legyen ő lompos, ha tetszik a saját dolgában, ahhoz semmi közünk, de ne a közügyekben, mert ezt nem tűrjük el tovább.

Követeljük, — es lesz rá módunk majd argumentumainkkal előállni, — igenis követeljük tehát Upesti lakosságának érdekeiben, de a lovasúttársaság érdekeiben is, hogy a megyeri vonal a szerződésnek megfelelően kiegészítessen minamarabb, es hogy az upest-rákospatolai villamosvonal a közlekedésnek átadassék, meg pedig minel hamarabb, mert különben meg fogjuk mutatni, hogy nemcsak Upest, hanem maga a lovonatu vasúttársaság is majd erősen megadja az arat annak, hogy a társaság vezetője, feje, Haraszti Jellinek Henrik ur lompos!

A viszontlátásra!

Ipartestületi gyűlés.

Lukácsosics Gyula volt elnök (mert arol már lemondott) E. ho 24-ere előjárósági gyűlést hívott egybe, melynek tárgyat, mint a meghívásról olvastuk, elnöki előterjesztések kepezték.

A gyűlésen, az elnökön kívül jelen voltak: Farnathy István alelnök, Busfy István közsegi közzgyam, Deutsch Zsigmond orás, Bajusz Bálint es Bajusz Sándor asztalosok, Javorilzky János szítás, ipartestületi penztárnok, Maus János meszaros, Tresz Sándor cipész, Voltner János hentes, Spitzer Mór pék, Szabó Károly, Papp Lőrincz cipész, Bott Ferencz horhely, Schüller badogos, Ziegler József mezészkalácsos, Kocsany Mihály kalapos, Petőcz Endre szabó, Sümeghy György asztalos, Micsalczik Jakab lakatos es if. Szalay István apátómester előjárók.

A karzatot Csepreghy Pál asztalos, Medveczky József kórtsmaros, id. Szalay István kömüvez eből mintegy harmincz halgató foglalt helyet.

Lukácsosics Gyula elnök megnyitván a gyűlést minőtekelőtt kellemes megépetésnek veszi, hogy — a mi eddig meg nem történt — oly nagy számban van a halgatoság képviselve, azután átter a gyűlés, tulajdonképeni tárgyára.

Kerek beszédben kifejti, hogy ezolja a lezajlott országgyűlési választások alkalmából felizgatott kedélyeket lecsillapítva az előjáróságot a békes munkálkodás útjára terelni. A harc eldől, nyugodjak bele mindenki a megtörtentbe. Legyen béke, egyetértés a testületben, mert csak így óvhatják meg a testület tekintélyét, csak így munkálkodhatik a testület hasznosan.

A bekehez tartozónak tartja azt is, hogy, az országgyűlési képviselő személyében tör-tent változástól kifolyólag, a testület az új képviselőt, Voltner Tivadart, a ki maga is iparos, s a kinek jóakarattól, munkásságától sokat várhat a testület, mint azt minden társulat megtette, küldöttsegileg üdvözölje.

Ily indítványt minden társulat, egyfel, kör, casino egyhangulag el szokott fogadni.

Az upesti ipartestület azonban befolyásolva azon kétes es tulajdonképen nem is hozzatartozó elemek által, a kik halísten mint a legutolsó választás is megmutatta, csak elenyésző számban találhatunk közsegünkben, a kik minden uralkodó rendnek ellenségei es függetlenségüknek is csak azért tartják magukat, mert ezen köpenyeg alatt leginkább elrejtik ki rakoncizatlan-kodásaikat, a szesz hevetől is tüzeve kteleen hómöböléséikkel, az ipartestület higgad-labb elemeit, ezen tisztességes — es csakis a testületre megfizető — szándékukba megakadályoztatták.

Indokolni azonban mivel sem tudta.

Éktelei zsvajjai tüközött az előjáróság főbbége az indítvány ellen, mely tombolásba az elnök türelmes-ségéből ki nem írtett karzat hómöbölése is belevegyült.

Hiába igyekezett Deutsch Zsigmond, hiába törekedtek a Bajusz testvérek, Bott Ferencz es Schüller higgadlan érveini, a fanatizált tömeg nem hagyta őket szohoz jutni, ellenben meghallgatta a halgatoság közti helyet foglalt Csepreghy Pált, a kinek az elnök udvariasságból, ambar minden szokás, törvény es szabály ellenére, megadta a szót, s a ki országos politikai ténynek gondolva az elnök indítványát, azt azon, megokolással, hogy annak idején dr. Varady Károly! sem üdvözölte a testület, Voltner Tivadarral szemben is mellőzendő lenne a tisztelés.

Az elnök látta, hogy oly vegyes es az utczaról betóduló tömeggel áll szemben, mely a bekeze az egyetértésre nem hajlandó, nagyon röviden tudtára attá a testületnek, hogy megszünt elnök lenni. Fogta a kalapját es eltavozott.

Ezek után Lukácsosics Gyula a következő lemondó levelet intézte az ipartestülethez:

T. Farnathy István urnak az upesti ipartestület alelnökének helyben.

Tisztelettel értesitem, hogy a folyó ho 24-en megtartott előjárósági gyűlésen tett kijelentésemhez képest az ipartestületnél elfoglalt elnöki állasomról — sámalattal bar — lemondtam.

Ezzel kapcsolatban kérem önt, miszerint az elnöki teendőket egyedőrel ellátni s az utodom megválasztalasa iránti intézkedésekre a jársai főszolgabíró urat felkérni sziveskedjék.

A mily örömmel szolgál annak idején az a bizalom, melyet tagtársaim elnökke törtent megválasztalásommal belém helyeztek, ep oly tenagoltság vesz erőt rajtam, a midőn e bizalmat megköszönve mandatumomat tagtársaimnak visszaadom.

A mily ambiciozóval es erélyvel kezdettem meg es folytattam mindeddig az elnökre haramló felelősségteljes munkálkodást, ep oly mértékben vesztettem el kedvemet az ipartestület érdekében tovább is valamit eszelekedni.

Mert a tapasztalat megmutatta, hogy a jora, a helyesre, a bekeze es egyetértésre ezölő törekvéseim meddők maradtak, hajótörést szenvedtek az előjáróság kebeleiben uralkodó ellentetes véleményeken, a labrakapott elégedetlenségem, melyet kiegyenlitem minden jóindulatu kísérleteim dacára nem sikerült.

Nem habozom kijelenteni, hogy lemondásom indoka az avatatlanok részéről az országos politikával túlmertékben való foglakozásban rejlik az ipartestületi ügyek rovására, melyet, mint úszköt vetelt az előjáróság közé nehany szenvedelyesebb ipartestületi tag.

Ilyeten körülmények között, a midőn egyefertő, áldásos munkálkodásról — nézelem szerint — szó sem lehet, nem maradt egyéb hátra, mint visszavonulni az ipartestület elől: s átadnom helyemet oly egyennek, a ki talán szerencsésebb lesz,

a ki, hogy feket tudjon vetni az elmérgesedett viszályoknak, őszintén kívánom.

Ujpesten, 1896 nov. 25-en.

Igaz hive

Lukátsovics Gyula.

Ehhez kommentár nem kell. Azonban egy joslátot még megírunk. Csepreghy Pál lesz az új elnök, s akkor az ipartestület ügyeit sutba dobják s atalaku politikai függetlenségi körre, azonban ehhez még sokan fognak hozzászólni.

HIREK.

— **Esküvő.** Hevesi Vilmos adóügyi aljegyző kedden délelőtt esküszik örök hűséget Schwartz Margit kisasszonynak Horton. Szivből kívánunk minden jót a kötendő frigyhez.

— **Hymen** Palinkás Ferenc post- és táviratfőnök, a helybeli posta- és távirat hivatalnak buzgó tagja eljegyezte Szentirmay Mariska kisasszonyt Budapestről.

— **Tiszteletes országgyűlési képviselőknél.** Az újpesti és rákospalotai egyesítő f. hó 28-án tisztelettel testületileg Volfner Tivadar képviselőknél megválasztása alkalmából.

— **Kitüntetés.** Az ezredes országos kiállításán a bécsi első osztrák jutafonó és szövöntező gyára gyára, mely a kontinensen a legnagyobb, a legmagassabb kitüntetésben, a diszoklevelben részesült. E társaságnak három gyára van és pedig Ujpesten, Florisdorfban és a Bees melletti Simmeringben, melyek közül az újpesti a legnagyobb és Magyarországon a legjelentékenyebb. E három gyárban naponta 80,000 negyszögletes jutaszövet készül, többnyire szakoknak, melyekből naponta 60,000 db-ot gyártanak. Gratulálunk a gyár igazgatóságának a melőán kiérdemelt kitüntetéséhez.

— **Az „Ujpesti Polgari kör” helyiségeinek ünnepélyes megnyitása** fulmináns módon ment végbe f. hó 22-én. A rendkívüli díszes és nagyszámú közönség nemcsak a díszterem minden zugát, de még a mellékhelyiségeket is teljesen megtöltötte. Ott volt a többek közt Volfner T. orsz.-gy. képvis. is. Az ünnepély este 8 órakor vette kezdetét Ullrich Gyutának a kör elnökének lendületes megnyitó beszédével. Utána Henter Gábor filkár lépett a podiumra s felolvasta a kör keletkezésének dióhéjba összefoglalt történetét. — Ennek befejezte után kezdődött a hangverseny, melyen Ujpest zenei notabilitásai csaknem teljes számban részt vettek. A műsor megnyitó száma Szekely magyar rapsodiája, melyet Löfler Regina k. a. adott elő szép technikával és kellő színezéssel, csak a végén kezdett kisse halványulni az előadás valószínűleg az előadó fáradtsága folytán. Ezután következett Szelepcsényi Linka k. a. élenk temperamentummal előadott két dala u. m. Delibes: Kadizi leány-a és Kun László magyar dalai, melyek közül különösen az utóbbi után oly fahangú tapsvihar keletkezett, hogy a második számot meg kellett ismételn. Ezt követte: Verdi-Alard »Troubadour« ábrándja Seymann Emil oly virtuoz előadásában, a mint azt ily örökke gyakorló művésztől el is várhattunk. Ezután Berger Lipót tartott egy pompás themáról »A pompás asszony« címmel kevesebb pompás felolvasást, melyet sokkal pompásabb hangverseny szim követett és pedig Händel-Largója és Davidoff-Románca Dr. Trojan Alajos a mi előnyösen ismert cello-virtuozunk szabatos előadása mellett Dr. Trojan ur valóban lebilincselte hallgatóit, gyönyörű nagy tónusával, remek cantilenével s mindamellett szerény előadási modorával. A műsor zárszáma Erkel Ferenc Lagrange-áriája volt. Hunyady-dalműből mely tudvalevőleg a coloratur ének nők próba-köve s mely valóban nehéz feladatnak Berényi Antalné urhölgy igen jó megfélelt s különösen brillirozott a cadenciákban bővelkedő részletekben. Az ária második része után a közönség oly mérvben adott teltségnek kifejezést, hogy ezen részt meg kellett ismételn. Megemlítjük még, hogy a zongora kísérletet Erkel Gyula tanár játszotta kellő diskretilóval.

A hangverseny után közvacsora, majd reggelig tartó tánc következett. A közvacsora rendezést illetőleg sok kifogásolni valót talált a publikum. Azok, akik a közvacsorában való részvételre szóló jegyeket jó elere

megvásárolták méltán zúgolódhattak azon, hogy sem helyet, sem enni valót nem kaptak, mert szépen letelepedtek a terített asztalok mellé, azok is a kik részvételijéről nem gondoskodtak, de éhesek és szomjasok voltak, már pedig számukra nem készült enni-való; megették tehát azokat, a kiknek elsőbbségi jussuk volt az enni-valóhoz. Így például a belső termekben már csak az óriás halak csontvázát láthatta a közönség, a mi felesigazott ingerl és így a bosszankodást fokozta. Ezért sokan el is hagyták a különben sikerült mulatság színhelyét.

A jelen volt hölgyek közül sikerült feljegyeznünk a következőket: Asszonyok: Kolozsvári Gyuláné, dr. Korbai Károlyné, Lindt Jánosné, Szel Manóné, Friedmann Arminné, Schwartz Jakabné, Steiner Lajosné, dr. Steinhardt Bodogáné, Winternitz Gyuláné, dr. Vaday Lászlóné, dr. Trojan Alajosné, Rákoczy Aladárné, Schmidt Richárdné, Kanovics Zoltáné, Henter Gáborné, id. Berényi Antalné, Hosvay Bertalané, Furiakovits Lipótné, Mártonffy Frigyesné, Czupauer Jánosné, Czupauer Lászlóné, Teszárk Andrásné, Dokuli Lajosné, Stadler Pálné, Greno Sándorné, Ackerl Jánosné, Herbert Miksáné, dr. Kiss Sandorné, Kabók Józsefné, Enyedy Gyuláné, Klein Józsefné, Seymann Emilné, Fölk Ferenczné, dr. Hédervári Sománé, dr. Hédervári Ernőné, Stadler Pálné, Stuart-Martonné, id. Erkel Mária. Leányok: Erkel Sarolta, Rákoczy Piroška, Szelepcsényi Margit, Klein nővérek, Reimeter Juliska, Weichelm Hermin, Martonffy Etel, Hőberl nővérek, Rottler Stefánia, Enyedi Terike, Halász Ella, Henter Otília, Furiakovics Ernőke, Dokuly Augustin, Tibay Eszti, Wagner Mariska, Czupauer Bonka, Ackerl Roza, Gregoretti Anna, Hédervári Bőzsi és még többen.

— **Az újpesti közművelődési kör** szombaton decz. hó 8-án saját helyiségeiben társasestélyt rendez.

— **A központi asztaltársaság** alakult »Gyermekbarát egyesület« f. hó 30-án este 7 órakor tartja szat helyiségeiben (főlt Kleinfele vendéglő) évi felruházási ünnepélyét, mely alkalommal 55 különböző vallású gyermek fog felruházatni. — Ez alkalommal fogja fentnevezett vendéglős újonnan átalakított és a mai kor igényeinek teljesen megfelelően esinosan berendezett vendéglő-helyiséget ünnepélyesen megnyitni.

— **Ünnepélyes megnyitás.** Az újpesti izi. négyelet ma vasárnap d. e. 11 órakor József-utca 3. szám alatt levő »Nepkonyhaját« ünnepélyesen megnyitja, a melyre az ez irant érdeklődők figyelmet lapunk útján is felhívja. A »Nepkonyha« valláskülönbség nélküli szegények részére lett felállítva, kik ott naponta ingyen-étkezésben részesülnek, ajánljuk e jótékony intézményt lapunk t. olvasóinak b. figyelmébe és felhívjuk annak anyagi támogatására.

— **Uj lap »Magyar tanítók kaszinója«** címen új havonkint egyszer megjelenő lap indul meg deczember hó 5-én Budapesten, mely a »Magyar tanítók kaszinójának« hivatalos lapja lesz. A lap szerkesztését Száva János székfőv. tanító és jeles hírlapíró vállalta el. A kaszinó tagjai a lapot ingyen kapják. Nem tagok 1 frt évi előfizetésért rendelhetik meg a lapot. Az előfizetési pénzek a Magyar tanítók kaszinójához Budapestre küldendők.

— **Halálozás.** Hazslinczky Gusztáv az újpesti polg. leányiskola enektanárát mely bannat érte, szeretett nagyapja hazslini Hazslinczky Frigyes az eperjesi Kollegium igazgatója, a magyar tudományos akadémia rendes tagja november hó 19-én hosszas szenvedés után Eperjesen jobbra szenderült. Temetése nagy részvét mellett november hó 21-én délután 3 órakor volt. Aldott legyen a nagytudományi férfi emlékezte.

— **A Budapest-Ujpest-Rakospalotai villamos közuti vasút részv. társ.** — a mint már említettük — engedélyt kapott, hogy a Lehel-utczától a Váci-körut és a Terev-körut keresztezéseig új vonalat építsen. Az új vonalnak hetfőn volt a közigazgatási bejárása. A bizottság Stettina József miniszteri osztálytanácsos elnöklése alatt az új városaházán gyűlt össze és miután a tervek lényegtelen módosítással elfogadta, a pálya megtekintésére indult. Most már a vonal kiépítését gyorsan fogják eszközölni.

— **Értesülésink** szerint a B. U. R. V. igazgatósága a közhirre tett teli menetrendet

következőképp egészíti ki: a.) Ha hétköznapokon a Lehel-utczai végpontnál 25- vagy több utas gyűlik össze, akkor a 11 órakor éjjel elinduló színházi vonat előtt egy felórával azaz: 10 óra 30 perczkor is indul egy vonat Rákospalota felé. b.) Vasár- és ünnepnapokon az utolsó vonatok a következőképp indulnak az egyes végpontokról: Dunapart-Váci-ut 10 óra 8 percz, Megyeri-Váci-ut Rpalota-Váci-ut 10 óra 21 percz, Váci-ut-Dunapart 10 óra 48 percz, Váci-ut-megyerikápolna 11 óra, Váci-ut-Rákospalota 11 óra 6 percz. Az aréna-uti szarvnyvonalon az ingó koci 11 óráig közlekedik.

— **Havi forgalom. A Budapest-Ujpest Rákospalotai villamos közuti vasút részv. társ.** összes vonalain 238711 személyt és 2158,25 tonna javakat szállított. Bevétele volt: a szállított személyek után 18798 frt., a javak után 316 frt., összesen 19114 frt. Az év elejétől 1.976.796 személyt és 6552 tonna javakat szállított. A szállított személyek után 143.938 frt., a javak után 1188 frt., összesen 145,126 frt. Bevétele volt. Berletek után 428 frt. bevétele volt. Ezzel kapcsolatban felemlítjük, hogy a székessőváros közrendészeti bizottsága e hó 4-én tartott ülésen megengedte, hogy a B. U. R. V. vonalain vasárnap és ünnepnapokon 2—2 kocsi álló vonatokat indíthassanak s hogy reggel 7 óráig ugynevezett vásári vonatokat járathassanak. Az áruszállítást az éjjeli órákban továbbra is megengedték.

— **Rendőri hírek.** Luczenbacher Pál és Farkas Mária e héten azon ürügy alatt, hogy lakást keresnek vagy 17 rendbeli tolvajlást vittek végre, míg derek detektívünk Pinter Károly nyomára nem jött a jó madaraknak éppen akkor, a midőn egy esomó lopott helmival akartak tovább állítani elesipte őket, és bevitte a kapitánysághoz; hol vallatás után kitünt, hogy az illetők rovott életű csavargók és már több ízben voltak büntetve.

— **Jótékony adomány.** Hoffmann József ur mai napon a gyermekbarátgyűletnek 2 frtot adott, melyet ez uton köszönettel nyugtázunk. Klein Samu pénztárnok.

Szerkesztői üzenetek.

T. J. Tóth Béla emlékére. Megkészt. Mult számunkban leróttuk már a kegyelet adóját. A mi a hatrabagyott irodalmi bagyvatéket illeti. Seh. Bélaival érintkezésbe fogunk lépni és megtudjuk, hogy mi lenne a kiadandó mű egyes példányának ára, a mikor aztán pozitívabb alakban hivatjuk majd fel arra a közönség figyelmét.

NYILTTER.*

Nyilatkozat.

Alóírott ezennel kijelentem, hogy azon kifejezéseket, melyeket vasárnap a tánciskolában használtam, nem a növendékek ellen intéztem, hanem egyedül Eibenschütz személye ellen.

Olyan ember, ki becsületemben kételkedik és visszael oly fiatal embereknek beleje helyezett bizalmával és viszont a szülők bizalmával, a kik leánygyermeküket tánczilletmentítésre reá bizzák és ő veszélyezteti azok becsületét azáltal, hogy megengedi táncziskolába járnai a főuti vendéglőköl a pinezernőket, hogy esténként 10 krrát több legyen a bevétele, az nem érdemel más, hogy minden fiatal ember szemébe megmondja mindazt, a mit én neki mondtam.

Nehogy azonban ugy tűnjek fel a dolog, hogy fizetni nem akartam, a hatralekos 2 frtot jótékonyezelra adtam s ez ugyane lap mai számában nyugtázva van.

Ha mindezek után Eibenschütz ur mégis fenntartja azon állítását, mintha én fizetni nem akartam volna, ugy őtet a nyitvároság előtt hazug rágalmazónak nyilvánítom. Ujpest, 1896 nov. havában.

Hoffmann József.

*E rovat alatt közlöttekért nem vállal felelősséget.

Ki 40 vagy 50 évi törlesztésre, kifizetett telkű házára pénzt felvenni, ki házat, telket venni vagy eladni akar, forduljon bizalommal hozzám.

3 Czim a kiadóhivatalban.

Kávéház-megnyitás.

Van szerencsém a n. é. közönségnek becses tudomására adni, hogy a volt **TOKIO-féle kávéház** (Ujpest, templom- és Deák-utca sarok) átalakítottam és azt szombaton, **f. évi nov. hó 14-én**

„Nemzeti kávéház”

czim alatt ünnepélyesen megnyitottam.

Egyszersmind tudatom a n. é. közönség-
gel, körök- és egyletekkel, hogy az ujonnan felépített termemet **bálok-, tánczvigalmak-, esküvők-** és más ily alkalmakra díjtalanul átengedem.

Főtörökvésem főképp oda fog irányulni, hogy **jó kávéházi italok** nyújtása és pontos kiszolgálás által igen t. vendégeim kegyét elnyerjem.

Hétköznapokon a **NAPRED-féle magyar-szerb tambura-zene- és dallársulat közreműködésével nagy hangverseny.**

Ma vasárnap nov. 29-én tombolával összekötött nagy táncmulatság.

REGGELIG NYITVA.

Becsés pártfogásért esedezik

tisztelettel

Wohlgeschaffen Jakob

a „Nemzeti kávéház” üzlet-
vezetője.

3

Felhívás!

»Az ujpesti általános önszegélyző-egylet mint szövetségzet 1897—1900 vegeig terjedő

hetedik évtársulatát

1897 január hó 1-én nyitja meg.

Felkeretnek mindazok, kik az ezennel hirdetett újabb évtársulatnak tagjai kívánnak lenni, hogy az üzletreszjegyzés iránt f. évi november 8-tól december hó 31-ig intézkedni sziveskedjenek, minthogy az itt jelzett időn túl ezen évtársulatba tagok fel nem vétetnek. A beiratási díj üzletreszenként 25 kr.

Jegyezni lehet: az »Ujpesti Takarekpénztár« épületében levő egyleti helyiségben (főut 17. sz. a.), **Diamantstein Lajos** igazgató-előknél (Ujpest, főut 10) és **Fischer Antal** fűszerkereskedő urnál (főut.)

Ujpest. 1896 november havában.

4

Az igazgatóság.

Egy üres telek

1040 négyszögöles, bekerítve főut- és Deák-utca sarkán szabad kézből eladó, esetleg bármi czélra haszonbérbe vehető.

Bővebb értesítés **Weisz Armin** és fia **börgyáros** czégnél Ujpest, vácsi ut 40. sz. a. kapható.

6

Eladó telkek.

Az »Ujpesti kereskedelmi és iparbank« tulajdonát képező

Földessy-féle telkek

szabad kézből eladók.

A venni szándékozók ez ügyben bővebb értesítést nyerhetnek minden héten **szerdán délután 3—5 óra** közt a bank helyiségében Ujpest, Árpád ut 3. szám.

16

SCHÖN BERNÁT

könyvkereskedő-, papir- és nyomtatványszállító

Ujpest, Árpád (fő) ut 15., fióküzlet Károly- és templom-utca sarkán.

Ajánlja kitünő minőségű „**Schön Aluminium**“ irótollait dus választéku raktárát a legfinomabb **ceontlevélpapirból** elegáns dobozokban. 197. évre szóló naptárak és kalendáriumok már megjelentek és nálam kaphatók.

Mindennemü nyomdai munkák u. m.: üzleti tudósítá-
sok-, számlák-, levélpapírok és borítékok czégnomással-, **báli- és eske-
tési meghívók-**, hivatalos- és egyesületi nyomtatványok a legfinomabb és legpontosabb kiállításban szállítatnak.

Üzleti könyvek-, rajz- és írószerek, valamint minden e szakmába vágó cikkek kifogástalan minőségben legjutányosabb árak mellett kaphatók.

24